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Η ΕΥΡΩΠΗ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ σε σταυροδρό-
µι. Οι χώρες αντιµετωπίζουν µία οξύτατη οικονοµι -
κή κρίση και σοβαρά κοινωνικά προβλήµατα. Οι προ-
κλήσεις που αντιµετωπίζει κάθε χώρα εξαρτώνται α -
πό το σε ποια ευρωπαϊκή «λέσχη» ανήκει. Ας ανα -
λογιστούµε απλά τα προβλήµατα που αντιµετωπί -
ζει η Ελλάδα. Η χώρα βρίσκεται στο χείλος της χρε -
οκοπίας, κάτι που προκαλεί αναταράξεις στο σύνολο 
της Ευρωζώνης. Αντίστοιχα, θλιβερές ιστορίες µπο -
ρεί να ακούσει κανείς και για µεγαλύτερες οικονοµί -
ες της Ευρωζώνης, όπως η Ισπανία και η Ιταλία, για 
να µην αναφέρουµε την πρόσφατη υποβάθµιση της 
πιστοληπτικής ικανότητας πολλών χωρών της ζώνης 
του ευρώ.

Πολλά µπορούν να ειπωθούν για την ευρω -
παϊκή ανταγωνιστικότητα ή, καλύτερα, την έλλειψή 
της. Παρά τη σηµασία της, απουσιάζει από την οικο -
νοµική ατζέντα. Οι λύσεις που προτείνουν οι κυβερ -
νήσεις της Ευρωζώνης εστιάζουν µέχρι στιγµής κυ -
ρίως στην επίλυση της κρίσης µέσω αυστηρότερης 
χρηµατοπιστωτικής πειθαρχίας, της εφαρµογής µέ -
τρων λιτότητας και της ανάληψης «ηρωικών» προ -
σπαθειών διάσωσης. Αυτό που δεν συζητείται εκτε -
νώς είναι η ανάγκη της ανάπτυξης µέσω της συνο -
λικής ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας. Αντί απλά 
να αναζητούµε τρόπους για να αναιρέσουµε την κρί -
ση του ευρώ, ο δηµόσιος διάλογος πρέπει να επικε -
ντρωθεί στη βελτίωση των µελλοντικών προοπτικών.

Η ανταγωνιστικότητα έχει µεγάλη σηµασία, 
επειδή αποτελεί το «κλειδί» για την αύξηση της ευ -

ηµερίας σε όλες τις χώρες. Το ζήτηµα δεν είναι πό -
σο «προικισµένη» είναι µία χώρα ή πόσους φυσικούς 
πόρους διαθέτει, αλλά πόσο παραγωγικά και ανταγω-
νιστικά θα αξιοποιήσει τα πλεονεκτήµατά της, για 
να επιτύχει έναν ανώτερο στόχο.

Η αύξηση και η διατήρηση της ανταγωνιστι -
κότητας επιτρέπει σε ένα έθνος να διαθέτει αυξη -
µένους µισθούς και να εξασφαλίζει υψηλές αποδό -
σεις για το επενδυµένο κεφάλαιο. Ως εκ τούτου, δη -
µιουργεί ένα ισχυρό νόµισµα και προάγει την καινο -
τοµία προς την κατεύθυνση της καλύτερης αξιοποί -
ησης των διαθέσιµων πόρων. Αυτό έχει ως αποτέλε -
σµα τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ευη -
µερίας µίας χώρας ή µίας κοινωνίας στο σύνολό της.

Πολλοί µπερδεύουν την ανταγωνιστικότητα 
µε τον ανταγωνισµό. Ο τελευταίος, όµως, αφορά στο 
πώς µία χώρα, µία περιοχή, ένας κλάδος ή µία επι -
χείρηση µπορεί να επικρατήσει έναντι του ανταγω -
νιστή, για παράδειγµα, βάσει της τιµής, της ποσότη -
τας και της ταχύτητας παραγωγής, ή της χωροθέτη -
σης. Το κέρδος του ενός είναι η ζηµία του άλλου. Για 
αυτόν το λόγο, ο ανταγωνισµός κινείται στο πνεύµα 
ενός παιγνίου µηδενικού αθροίσµατος. Από την άλ -
λη πλευρά, η ανταγωνιστικότητα κινείται σε διαφο -
ρετική κατεύθυνση. Ετσι, η αποκατάστασή της στην 
Ισπανία ή την Ελλάδα δεν προαπαιτεί απαραιτήτως 
την υποβάθµισή της στη Γερµανία ή την Ολλανδία. 
Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας επιτρέπει την ά -
νοδο της ευηµερίας στο σύνολο της Ευρώπης.

∆υστυχώς, αυτή η παρανόηση είναι η αιτία 
που η ανταγωνιστικότητα χρησιµοποιείται, για να 
δικαιολογηθούν παρεµβάσεις που στρεβλώνουν τις 
συνθήκες της αγοράς προς όφελος µίας χώρας. Στο 
όνοµα της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας µέσω 
της αύξησης των εξαγωγών, πολλές χώρες προσφεύ -
γουν σε επιβλαβείς πρακτικές, όπως η παροχή επιδο-
τήσεων (η οποία µειώνει την αποδοτικότητα και κα -
ταστέλλει την καινοτοµία που έχει κοµβική σηµασία 
για την ανάπτυξη), η συµπίεση των µισθών και η υ -
ποτίµηση του νοµίσµατος (και οι δύο ενέργειες ουσι -
αστικά οδηγούν στη µείωση του κόστους εργασίας).

Ολες οι ευρωπαϊκές χώρες δεν είναι ίδιες, για 
αυτό και δεν έχουν το ίδιο επίπεδο ανταγωνιστικότη -
τας. Είναι προφανές πως οι χώρες της βορειοδυτικής 
Ευρώπης είναι µακράν πιο ανταγωνιστικές, ενώ αυτές 
στο Νότο και στην Ανατολή είναι λιγότερο ανταγω -
νιστικές. Αυτό, βέβαια, µπορεί να θεωρηθεί από πολ -
λούς στερεότυπο. Το πιο ανησυχητικό, όµως, είναι το 
γεγονός ότι οι περισσότερες χώρες της ΕΕ βρίσκονται 
στην πλευρά της χαµηλής ανταγωνιστικότητας. Η κα -
τάταξη πολλών χωρών στο συγκεκριµένο µέτωπο υ -
ποχώρησε κατά τα τελευταία χρόνια -και µάλιστα, µε 
σηµαντικούς ρυθµούς για ορισµένες από αυτές.

Αυτό που είναι σαφές είναι ότι η Ευρώπη ως 
µία ενιαία οντότητα θα χρειαστεί να βρει τρόπους 
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για να ανακτήσει την ανταγωνιστικότητά της. Πολ-
λές χώρες-µέλη θα πρέπει, µάλιστα, να προχωρή-
σουν µε ταχύτερους ρυθµούς από κάθε άλλη φορά.

Πώς µπορούµε να αποκαταστήσουµε την ευ-
ρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα; Μπορούµε να κινη-
θούµε προς τέσσερις βασικές κατευθύνσεις. Πρώ-
τον, θα πρέπει να έχουµε λιγότερα προστατευτικά 
µέτρα. Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να καταστούν α-
ρωγοί της οικονοµικής ανάπτυξης, να ενισχύσουν 
τη θέση τους στις κοινωνικές δοµές και τη δηµοσι-
ονοµική και νοµισµατική πολιτική, αλλά θα πρέπει 
και να µην το παρακάνουν. Πρέπει να γίνουν «διαι-
τητές» ενός οικονοµικού παιχνιδιού που θα εστιά-
ζει στην επένδυση σε δραστηριότητες προστιθέµε-
νης αξίας και όχι στην περικοπή του κόστους. Η φο-
ρολόγηση δεν πρέπει να γίνει το κυρίαρχο εργαλείο 
οικονοµικής πολιτικής.

∆εύτερον, οφείλουµε να δώσουµε έµφα-
ση στην ποιότητα του επιχειρηµατικού περιβάλλο-
ντος. Η ευηµερία πηγάζει από τη σταθερή παραγω-
γή καινοτοµίας και η ικανότητα των επιχειρήσεων 
να στραφούν προς αυτήν εξαρτάται από τις συνθή-
κες που επικρατούν στο εθνικό επιχειρηµατικό πε-
ριβάλλον. Τέσσερα γενικά χαρακτηριστικά (ατοµικά 
και συνολικά) θα µπορούσαν να δηµιουργήσουν ένα 
υποστηρικτικό σκηνικό: α) οι συνθήκες στους επιµέ-
ρους κλάδους, β) οι συνθήκες στην πλευρά της ζήτη-
σης, γ) η ύπαρξη συναφών και υποστηρικτικών βιο-
µηχανιών, και δ) η στρατηγική, η δοµή και ο αντα-
γωνισµός των επιχειρήσεων. Οταν το περιβάλλον µί-
ας χώρας επιτρέπει και υποστηρίζει την ταχεία συσ-
σώρευση εξειδικευµένων στοιχείων ενεργητικού και 
δεξιοτήτων, οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
σε αυτό αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτηµα. 

Τρίτον, οι επιχειρήσεις πρέπει να ενθαρρυν-
θούν να εγκαταλείψουν τη στενή αντίληψη της δηµι-
ουργίας αξίας στο πλαίσιο της παραγωγής βραχυπρό-
θεσµων αποτελεσµάτων. Αντ’ αυτού, οφείλουν κα-

τά τη λήψη αποφάσεων να εστιάζουν στους δεσµούς 
µεταξύ της κοινωνικής και οικονοµικής προόδου. Για 
παράδειγµα, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να προωθή-
σουν την ανάπτυξη τοπικών συνεργατικών σχηµα-
τισµών, να επαναπροσεγγίσουν τα προϊόντα τους 
και τις αγορές που εξυπηρετούν και να επανακαθορί-
σουν την αλυσίδα προσθήκης αξίας τους.

Τέλος, θα χρειαστεί να µετρούµε την αντα-
γωνιστικότητα βάσει των «απασχολήσιµων» ατό-
µων, όχι µόνο των εργαζοµένων. Το ποιοι είµαστε 
συχνά εξαρτάται από το πώς µετριόµαστε. Αν έχου-
µε ως στόχο την αύξηση του βιοτικού επιπέδου και 
της ευηµερίας ενός έθνους, θα πρέπει να εµπλέξου-
µε όλους τους «απασχολήσιµους» πολίτες (πχ. αυ-
τούς που έχουν αποκλειστεί από την αγορά εργασί-
ας), όχι µόνο τους εργαζοµένους. Για το λόγο αυτό, 
ενδείκνυται η χρήση πολυδιάστατων δεικτών αντα-
γωνιστικότητας που θα λαµβάνουν υπόψη την πο-
λύπλοκη φύση της απασχόλησης και της παραγωγι-
κότητας σήµερα, καθώς οι απλές κατατάξεις βάσει 
του ΑΕΠ είναι πλέον ανεπαρκείς.

Γνωρίζουµε τις δυσκολίες που συνοδεύουν 
τις παραπάνω προτάσεις µας, αλλά είµαστε πεπει-
σµένοι ότι η ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα, η ο-
ποία είναι σήµερα ναρκωµένη, µπορεί να αφυπνι-
στεί. Και για το λόγο αυτό, είναι απαραίτητη η άµε-
ση δραστηριοποίηση.

Για την Ευρώπη, η βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητάς της αποτελεί τη µόνη επιλογή. Αυτό 
µπορεί να γίνει µε την εφαρµογή µίας σειράς πολι-
τικών. Μία αναζωογονηµένη Ευρώπη µπορεί να α-
ποτελέσει έναν ισότιµο εταίρο των ΗΠΑ. Τα δύο ε-
µπορικά µπλοκ έχουν αλληλένδετα πεπρωµένα, για 
αυτό και θα είναι προς το συµφέρον τους να προω-
θήσουν το καπιταλιστικό σύστηµα και να υιοθετή-
σουν ένα προσαρµοσµένο σύστηµα διακυβέρνησης 
που θα είναι σε θέση να παρέχει ευκαιρίες ανάπτυ-
ξης µέσα στον 21ο αιώνα. J


